

一场恐怖的断崖式崩盘，让虚拟货币市场掀起大风暴。

这次事件的主角是曾经头顶“币圈茅台”财富光环的LUNA币。在其辉煌时，LUNA币曾位列虚拟货币市值排行榜第十位。然而，5月9日-5月11日，其价格近乎归零，暴跌超99%，并间接带崩了整个虚拟货币市场。

北京时间14日凌晨，面对币价的大幅缩水，LUNA币创始人Do Kwon在社交媒体发声表示，他在崩盘中没有出售任何LUNA币，同时对此次事件受害者道歉，团队目前正在梳理储备与使用情况，并已在社区中提出关于重建的新提案，以尝试保护社区与开发者，找到LUNA币重建之路。

受此消息提振，LUNA币随后又极速拉升，暴涨超11562%。截至北京时间14日11时，币价为0.0001美元。

### “币圈茅台”闪崩

北京时间5月13日，“在虚拟货币交易界面上，数十种币全红了，格外刺眼。”阿文（化名）关闭了交易软件，“多看一眼都觉得辣眼睛，不想再碰了。”

据CoinMarketCap数据，LUNA币曾在4月5日达到119.5美元的历史高点，最高市值为410亿美元（约合人民币2786亿元）。不过，自5月9日起，LUNA币价格一直下跌，币价近乎归零。

在LUNA币闪崩带动下，包括比特币、以太坊在内的加密货币同样经历血雨腥风。比特币本周三次下破30000美元整数，一度跌破27000美元大关，再创今年以来新低。

5月12日晚，霍德（化名）一直没睡着，脑子里全是那些消失的金钱。此前，他努力说服妻子将全部积蓄120万美元的五分之四投资了虚拟货币LUNA币，目前损失98%，按最新汇率折合人民币约600万元。

除此之外，十多人已经爆仓。币界数据显示，截至北京时间14日11时，24小时内共有逾16万用户爆仓，爆仓价值21.2亿元。

“从10万美元挣到100万美元，我用了几年。亏光100万美元，我只花了1小时。这两天币圈风起云涌，我无话可说，因为我爆仓了。”花露（化名）是2017年就进入币圈的“老司机”了，也经历过很多次大的回撤，但这次百万级别的回撤，可能会让他沉寂很长时间。

“一直相信LUNA会归零，所以在LUNA从0.5美元反弹到1.5美元的时候加了空单，再加上一部分套保的LUNA，总共仓位开到了40万个LUNA，然后一切在它反弹到4美元的时候爆完了。爆仓后，我赶紧入金，四处借钱，可能是我对合约理解不够透彻，它一直在给我加保证金，刚好我几乎所有的钱都在里面。看着价格不断变高，我却始终狠不下心止损，心里一直在喊，LUNA会回到1美元的。它确实回去了，只不过是在我爆仓后。”花露表示。

自5月13日起，头部虚拟货币交易所币安、Upbit和Bybit等陆续发布下架和暂停Terra ( LUNA ) 网络的充值和提现的公告，Coinbase交易所甚至直接警告投资者可能会血本无归。

## 稳定币不稳定

LUNA币与UST币，是去中心化金融协议Terra的算法稳定币。LUNA币用于稳定币的发行、价格稳定机制以及网络治理。那么，它为什么会突然崩盘？

这要从“稳定币”的概念说起。

大多数虚拟货币的价格是波动性的，比如比特币等。这也让虚拟货币无法作为真正的“货币”使用，更是难以成为投资者的避风港。所以，一种价格尽量稳定的虚拟货币被设计了出来。

市面上有多种稳定币：一种是法币支持的稳定币，意味着在美国银行账户中，有美元1：1等额支持，例如USDT；另一种是由非常不稳定的资产支持的稳定币，即算法稳定币，如果底层崩溃，可能会造成币价大跌，例如UST。

UST发行之初，就尽量保证币价没有波动，即1UST等于1美元。而保证的方式，就是与UST同时发行的LUNA币，作为UST和美元的“中间人”。人们用美元兑换LUNA币，再用LUNA币兑换成UST。LUNA币的发行量，由代码自动计算，根据UST的价格决定。LUNA币吸收了UST的波动性，所以UST可以和美元挂钩。这种吸收的方式是通过套利来实现的。

“当UST价格高于1美元时，用户可以向系统发送等值1美元的LUNA币（LUNA币被销毁），同时换取1个UST（UST被铸造）。而当UST价格跌到1美元以下时，用户就可以向系统发送UST（UST被销毁），换取1美元的LUNA币（LUNA币被铸造），这样就降低了UST的市场供给，恢复UST与美元1:1的锚定关系。几天前，有人购买了大量UST后，一次性抛出，于是UST价格直线下跌。因为UST价格下跌得太严重，于是根据代码运算，自动发行了巨额数量的LUNA币，一次几千万枚，使LUNA币价格跌到让人措手不及。”有业内人士对记者表示。

上述业内人士指出，在虚拟货币市场遭遇剧烈波动时，这种通过市场自发调节供需关系的稳定机制就会失灵，可能发生大规模的清算事件，使UST信用进一步崩坍，进而陷入“死亡螺旋”之中。

受LUNA暴跌影响，与LUNA挂钩的稳定币UST最低跌破0.21美元，处于与美元严重脱钩状态，与其“稳定币”的属性相去甚远。据了解，UST是加密货币市场的第三大稳定币，此前其价格始终保持在1美元左右浮动。

### 币圈大佬身家缩水

因为虚拟货币市场的一蹶不振，币圈大佬的身家也随之缩水。

根据彭博亿万富翁指数，Coinbase创始人布莱恩·阿姆斯特朗财富已经蒸发约83%，降至目前的23亿美元。

币安交易所创始人赵长鹏遭受的损失更大。1月份的彭博亿万富翁指数显示，赵长鹏的个人财富为960亿美元，截至5月14日，这一数字已缩减至180亿美元，蒸发780亿美元（约合人民币5300亿元）。

投资虚拟币损失的除了个人投资者外，还有国家。

2021年9月，萨尔瓦多成为世界上第一个让比特币成为法定货币的政府。根据萨尔瓦多总统纳伊布·布克尔在社交媒体上的声明，自去年9月成为世界上第一个让比特币成为法定货币的政府以来，他的政府花了大约1.05亿美元购买比特币。

但自首次购买以来，比特币已下跌了45%，使萨尔瓦多持有的2301枚比特币的价值降至约6600万美元，即浮亏约4000万美元。

栏目主编：张武 文字编辑：杨蓉 题图来源：视觉中国 图片编辑：邵竞

来源：作者：郑雅烁/中国证券报